

1889!

HETI LAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: SCHVARTZ SÁNDOR könyvkereskedése, hová úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az elbírálások és hirdetések is küldendők.

Kéziratok vissza nem adódnak.

Előfizetési díj: Egész évre . . . 2 frt Fél évre . . . 1 frt

Hirdetési díjak: Egyszeri . . . 6 frt Folyó . . . 4 frt 50

Bélyegdíj 30 kr. Többesold. hirdetésnél megfelelő engedmény.

Nyitólár petit sora 10 kr.

Kiállítás.

A Bács-Bodrogh vármegyei „Gazdasági Egyesület” folyó évi október hó 13—16. napjain Ujvidéken gazdasági termény-, kertészeti és méhészeti kiállítást tart.

Az emberiség fejlődése és ennek kapcsán azon törekvés, hogy szükségleteinek előállítását minél okszerűbb módon eszközölje, mindig, minden korban nyilvánult.

Hogy egyes nemzetek ezen fejlődés és törekvésről bizonyítékot nyújtsanak világ-, vagy országos kiállítást rendeztek az egyes nemzetek. Az ily kiállítások azonban oly sokoldalúak, hogy azokon a látogatók szakfoglalkozásuknak megfelelő tanulmányaik megtételét ritkán eszközölhetik a kellő eredménnyel, mert gyakran épp földrajzi viszonyainknak megfelelő gazdasági cikkek és ezek előállításánál nélkülözhetlen gazdasági eszközök nincsenek, kellőleg képviselve az ily nagyobb szerű kiállításon.

Ezeket tekintve, nem fogadhatjuk eléggé nagy örömmel az egyes gazdasági egyesületek azon buzgó törekvését, melyszerint működésük terén az ezen vidéknek megfelelő kiállításokat rendeznek.

Íly kiállítást rendez a fent említett napokon, Ujvidéken a Bács-Bodrogh megyei „Gazdasági Egyesület” is. Hogy mennyire

előnyös földműveléssel foglalkozó népünkre nézve az ily kiállítás és mennyi hasznos tanulmányt nyújt az az érdeklődőknek, azt szűkebb lapunkban körülményesen megírunk lehetetlen, utalunk azonban az itt alább közölt kiállítási tervezetre, mely közönségünket eléggé fogja tájékoztatni és arra bírni, hogy majd mint kiállító, majd mint látogató a kiállítást hasznára fogja fordítani.

A kiállítás tervezete.

- a) Általános tudnivalók:
 1. A kiállítás Ujvidéken (vasút, gőzhajó állomás) a városi lövész-egylet helyiségében tartatik.
 2. A kiállítás tartama 4 nap, október 14—16.
 3. A kiállításra vonatkozó bejelentések s egyéb mindennemű tudakozódás, levél, október 8-ig Zomborba a gazdasági egyesület titkárához intézendő, azontul Ujvidékre a kiállítási bizottsághoz.
 4. A bejelentő ivbe beírandó a kiállító neve és lakhelye, a kiállítandó tárgy neve (faja), termelési helye, darab szám, a tárgyak elhelyezésére igényelt tér, a kiállított tárgyból (terményből) évenként átlag mennyit termel a kiállító.
 5. A bejelentő iv beküldhető előzetesen vagy a kiállítandó tárggyal egyidejűleg.
 6. A kiállításra szánt tárgyak október 12-ig a kiállítási bizottságra czimezve Ujvidékre küldendők. Vidéki kiállítók tárgyainak a vasut-

gőzhajó- és postaállomástól való elszállításáról a kiállítási bizottság gondoskodik.

7. A tárgyak elhelyezésére szükséges állványok-, asztalok-, edényekről a bizottság gondoskodik, de amennyiben ezekkel a kiállítók rendelkeznek, kívánatos, hogy a tárgyakkal egyidejűleg, különösen terménymagvakhoz, gyümöleshöz megfelelő alaku üvegedényt vagy tányért küldjenek.

8. Kiállítási térdíj nincs.
- b) Birálat és kitüntetés.

A kiállított tárgyak bírálata a kiállítási zsűri által előre meghatározott időben eszközöltetik s a kiállítók érdem szerint arany-, pénzdíjak és oklevelekkel lesznek kitüntetve.

- c) Mezőgazdasági osztályban kiállítható:

1. mindennemű gazdasági termény-, gabona, ipari és kereskedelmi növények, gumós és gyök-növények, takarmány, gazdasági növénymagvak.
 2. Gazdasági nyerstermények gyárilag, kisiparilag és házilag feldolgozva, u. m.: liszt, dara, korpá, keményítő, fonalnövények kidolgozva, szesz, olaj, stb.
 3. Gazdasági mellékiparágak terményei, melyek gazdasági üzembe fel vannak véve: kötél-árú, kerékgyártó és kádármunkák, fűz-kosár stb.
 4. Gazdaságok berendezését, üzemtervét, átlag terméseket, talajminőségeket, gazdasági épületeket előtűntető térképek, rajzok és fényképek.
 5. Tej, vaj, sajt.
 6. Műtárgyak.
- Termények magvaiból legalább 1 liternyi, értékesebb vetőmagból legalább 1/4 liternyi, zacs-

TÁRCZA.

Villamos uton.

— Humoreszk. —

II.

A testvérek.

Üzleti dolgokban vagyok itt. — S most éppen azon ponton vagyok, hogy egy kis kalandba szövődjem! Van kedved segítségemre lenni?

„Miért ne.” — Mi forog szóban? — De ne vágtsd oly nagyon!”

„Barátom, sietnünk kell! — Tudd meg tehát, hogy egy szépséget fedeztem fel! De hol? barátom, hol? az a regényes a dologban. Csodálkozni fogsz. Gyorsan, különben elkésztünk! Azt mondom neked, pompás leány! Kifogástalan természet s gyönyörű, kedves arca!”

Felmentek a lépcsőn, mely a pályaudvar bejáratához vezetett.

„Szöke?” kérde az orvos.

„Nem, barna. Csak kövess, mindjárt megmutatom!”

A pályaudvar csak gyengén volt megvilágítva; a két ifju tehát fesztelelenül állhattott meg a táviró hivatal ablakai előtt s vizsgálgatta a

benn levőket, anélkül, hogy azok által észrevettek volna.

„Látod? ott ül! Ez a kaczér ért hozzá, magát feltűnővé tenni; egész megjelenésében semmit sem fogsz találni, mi a bájos benyomást zavarná! Nézd most felkel; hah! mit szólni izlésemhez?”

Komoly tekintettel nézett az orvos nővére, mert ez volt, kit utasunk szemlélt.

„Milyen kedvesen fordul meg! Már törtem fejemet azon, hol láthattam én e leányt! Most jön eszembe! a lapdaházban láttam!”

„Tévedsz.” mondá Woldemar, komoran s nyugtalanul kezdé alsó ajkát harapni.

„Nem tévedek! minél többet nézem e leányt, annál határozottabban emlékszem vissza!”

„Azt mondom, nem láttad ott!” kiálta fel az orvos kitörő haraggal s vasmarokkal fogá meg Rezső karját.

Ez meglepetve tekintett barátjára.

„Mi ez? Mit akarsz ezzel? Ismered ezen hölgyet?”

„Igen!” felelt az orvos, legyőzve indulatját.

„Ah!” felelt Rezső s meglepetése furcsa mosolyának adott helyet. „sejtek valamit a dologból! Lám, lám, orvos barátom, nem vonhatom meg tőled elismerésemet. Tehát a tudós doktor beleakadt a hálóba! Szabad gratulálnom?”

„Most ismét tévedsz. Csak annyiban ismerem

ezen hölgyet, hogy tudom, hogy jó házból való s épp oly biztosan tudom, hogy nem érdemelte ama gyanúsítást, melyet előbb kimondtál.”

„Ugy van.” gondolá Rezső magában, „viszonya van vele!” s hangosan folytató: „No, vén gyerek, hiszen lehet, hogy csalódtam. Ne haragudjál barátom, hogy szépnak találok a leányt. Jó, hogy még idején szólaltál fel, mert éppen azon ponton voltam, hogy egész valósággal belé szeressek!”

Hangos nevetéssel elvoná az orvost az ablaktól.

„Hol lakol, doktor?”

Ezen a kérdésen mehökkent, mert épp oly kevéssé, mint képes volt e körülmények közt drága nővérenek nevét könnyelmű barátja előtt kimondani, oly kevéssé óhajta, hogy ez személyesen találkozzék nővérevel. Ezért úgy tett, mintha a kérdést nem hallotta volna.

„Mikor utazol el?” kérde megállva.

Rudolf magában nevetett barátja zavara fölött s a sietség már is egy tervet koholt ki mely által azt kijátszani akarta.

„Mikor utazol el? Egész bizonyosan holnap reggel nyolcz órakor a görlicei vonattal! ha ráérsz ma este, úgy maradj velem. Az operába már későn érkezünk, hanem a Walhallába éppen jókor jövünk.”

köbökben vagy üvegedényekben küldendők. Gümös és gyümölcsökből legalább 2 liter, takarmányból legalább 30 köbcentiméternyi küldendő.

d) A kertészeti osztályban kiállítható:

1. Konyhakertészeti termények, fűszerek, zöldségfélék.
2. Gyümölcs, szőlő.
3. Aszalvány, iz, befőzött és cukrozott gyümölcs.
4. Bor, gyümölcs- s törkölypálinka, kognac, ürmös, gyümölcs- és borecet.
5. Élő növények, virágok.
6. Magvak.
7. Kertészeti eszközök, aszalók.

e) A méhészeti osztályban

1. Élő méhek.
2. Csurgatott és lépes méz.
3. Viasz, mülép.
4. Méhkaptárak.
5. Méhészeti eszközök.
6. Méhészeti ipari termények, u. m.: méz-szesz, mézbor, mézör, mézessütemények és cukorkák.

Helyi és vidéki hírek.

— Károly főherceg ő fensége — felsőcsécsényi királyunk legifjabb testvére — f. hó 26-án fél napot töltött Szabadkán. Látogatásának célja — mint halljuk — az ottani vöröskereszt-egylet eddigi működésének figyelembe vétele. A magas vendég illő fogadtatására a Prokesch féle új épületben 6-8 terem lesz díszesen berendezve s itt fogadtatnak az általános tisztelgések és kihallgatások.

— Szombathoz egy hétre, f. hó 29-én fesztelen mulatságra van kitérő a helybeli közönségnek. A zsidó ünnepek záró Szimehath Thorah (thora örömfünnepe) estjén a helybeli izraelita nőegylet tánckoszort rendez, melyre a meghívók már szétküldték. Már előre mondhatjuk, hogy ezen multság, mint mindig a kedélyesség jellegét fogja magán hordani. Az izraelita nőegylet által rendezett táncvígalmak azok, melyen pártkülönbség nélkül, mindenki otthon érzi magát, bizton reméljük tehát, hogy az ez idei a jótékony elmozdítását célzó vigalom is egybegyűjti Zenta város színe-javát.

— Gyászhir. A következő gyászjelentést tették: Esztergany Gábor és neje szül. Kelemen Erzszi megőrt bántos szívvel jelentik forrón szeretett édes anyja, illetve napája idősb özvegy Esztergany Gáborné született Német Mária asszonynak

élte 73-ik évében hosszas szenvedés után 1888. év szeptember hó 14. napján d. u. 2 órakor történt gyászos kimúltát. A boldogult hült tetemei 1888. év szeptember hó 15-ik napján délután 5 órakor az adai rom. kath. sírkertben lévő családi sírholtba fog örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent misé-áldozat pedig 1888. év szeptember hó 17-ik napján fog az Urnak bemutatni. Béke lengjen porai felett!

— Az építendő felső-hegyi templom és paplakra beérkezett tervek felett való határozathozattal véget ért a hó folyamán rom. kath. egyházközségünk gyűlés fog tartatni.

— Tűzrendészeti kormányrendelet hoesáttott ki a napokban, mely a következő fontos utasításokat tartalmazza: Ami a vízkészletet illeti, minden községben, hol az ottáshoz szükséges vízmennyiség természetesen tartályokban nem található, kötelező minden községi előljárásúnak legalább egy hó tartalmú kút készíttetéséről gondoskodni. Nagyobb községek több kúttal látandók el. Ott, hol kutak a helyi viszonyoknál fogva nem létesíthetők, medence, vízfogók vagy uszatók (zugók) építendőek, melyek évenként legalább egyszer gyökeresen kitaraktandók. Nagyobb építkezésekhez adott építkezési engedélyeknél kút építési kötelező feltételtől tüzendő. Ezen kutak oly helyre építendőek, hogy tűz esetében könnyen hozzáférhetőek legyenek. Tűzész esetében a felkén fekvő vizet a tűzoltástól senki meg nepi vonhatja. A tűzoltószerekre vonatkozólag a rendelet így intézkedik: Minden legalább 50 házból álló község köteles a következő tűzoltószereket beszerezni s azokat biztos, e ezekre készült helyen jó karban tartatni: 1. Egy szívó fecskendőt, legalább 10 cm. átmérőjű széles henger és 60 m. tömlővel. 2. Egy víz-hordó kocsit 3 hl. hordó és 1 hl. káddal. 3. Két fűzlétrát 4. Két csákányt. 5. Két tűzhorgot. 6. Két fejszét. 7. Négy vasvillát. 8. Két lámpást. Még kisebb községek, valamint nagyobb építmények birtokosai tarkonca- vagy puttonyfecskenyek tartására köteleztetnek. Minden ház ellátandó a kellő tűzoltószerekkel, melynek mennyiségét és minőségét a helyi tűzoltó szabvány állapítja meg. A községek részéről beszerezendő szívó fecskendők a magyar országos egységes csavarral látandók el. A létező fecskendők e rendelet életbeléptetésétől számítandó egy év alatt, ha hengerüregük 10 vagy több centiméter, a magyar országos egységes csavarra idomítandók át. Ellenőrzés céljából egy évben legalább kétszer tartandó általánosan tűzvizsgálat a helyhatóság által, a tűzoltóparancsnokság közbenjöttével. E vizsgálatról jegyzőkönyv vezetendő s a tűzoltóparancsnokságnak bemutatandó. A bizottság a felek költségén rendelheti el

az esetleges hiányok beszüntetését. A tűzjelzés módozatainak megállapítása a községekre bízatik. A tűzoltóságot illetőleg a rendelet három kategóriát állít fel: rendszeres vagyis díjazott tűzoltóságot, önkéntes tűzoltóságot és községi kötelezett tűzoltóságot. Ez utóbbi oly kisebb községekben létesítendő legfőleg egy év alatt, hol díjazott, vagy önkéntes tűzoltóság anyagi okokból nem szervezhető. A községi kötelezett tűzoltóság az előjáróság vezetése alatt áll s a megalakítási időt egy éven belül a megye állapítja meg. A rendelet különben javasolja, hogy a hol legalább 25 alkalmas férfi van, önkéntes tűzoltóság létesíttessék; hol ez nincs, a község 20—40 éves férfi lakói sorából kötelezett tűzoltóság szervezendő. Figyelmet érdemel a rendeletben, hogy a szolgáltatásban levő tűzoltóság közhatalósági személynek tekintendő. A vész helyén az oltás műszaki részét illetőleg a tűzoltó-parancsnok intézkedik, a felelőség őtet terheli. Ha több tűzoltóság parancsnokát illeti meg Ott, hol díjazott tűzoltóság, vagy önkéntes tűzoltóság nincs, a műszaki vezetést a segélyre elsőnek megérkezett szervezett tűzoltóság eszközzi. A tűzoltóság céljából a magántulajdonba való beavatkozás csak indokolt szükség esetében s akkor is csak a vezénylő parancsnok rendeletére történhetik. A rendelet kimondja, hogy a tűzvédelemnél magát kitüntetett tűzoltó jutalmazandó. A működésén önhibáján kívül károsult vagy szerencsétlenül járt tűzoltó a kár és munkaképtelenség mérvéhez illő módon lehetőségig segélyezendő s ilyen alap létesítendő. A segély, az illető körülményeihez képest, egyszersmindenkori kielégítési vagy állandóan huzandó évi segélyösszegeből, teljes munkaképtelenség s vagyonihiány esetében pedig községi ápolás és ellátásból állhat.

— Humor és adósság. Amily különösen előtően egymástól hangzik e két szó, még is egyívű került a mult napok egyikén egy sz... i főutcai vendéglőben H ur, néha puffra iszik, s midőn a legközelebbi alkalommal megjelen; rendesen elfelejti, hogy az adások könyvébe került. Így történt a minap is, ezuttal azonban fizetett. Fizetés után a vendéglős így szól: „Uram, önnek tegnapi előtről még 5 pohár sörre maradt”. „Öntse ki, kérem öntse ki, biztosan tudom, hogy azóta megsavanyodott!”

Irodalom.

Dr. Toldy László. Budapest főváros főlevéltárnoka, megrendelési ívet hoesáttott ki a „Törvényhatósági Naptár” 1889-ik évi folyamára. Új

A két barát hangulatja la-sanként hidegebb lön.

„Sajnálom Rezső, de nem rendelkezhetem időm felett.”

Eközben elhagyták a pályaudvart.

„Jól van! tehát máskor.”

Rezső egy bérkocsit hitt, átüléle barátját s beszélt.

Midőn Woldemár és Zsuzsánna ma a vacsoránál ültek, az előbbi feltűnőleg hallgatag volt. Étkezés után Woldemár a kedves lányt homlokon csokolá Hómenek „olyan vagy mint a virág”-féle verse jött eszébe s önkénytelenül tévé kezét a bájos főre, imádkozva, hogy az Isten tartsa meg őt oly szép, szűzen, szendén.

Rezsővel való találkozását egy szóval sem említé.

III.

Féltreértés.

Hogy Rudolf nem mondott igazat, midőn elutasításáról beszélt, azt már tegnap gondolhattuk. Ma azonban látjuk, hogy valami rendkívüli dologra ezúlv. 6 órakor fölkelte magát a pinczérről s fél hét órakor bérkocsiba veté magát, melyet azon vasúti állomáshoz rendelt, hol a szép távirónót meglátta. El nem utazhatott, mert vilá-

gosan kijelenté a vendéglősnek, hogy 9 óra után visszatérend.

„Az orvos előtt én nem hátrálok,” mondá magában, midőn a kocsiban ült. „S mégsem tévedek, én e személyt a lapdaházban láttam! Akármibe kerüljön is, beszélnem kell e leánynyal! Este nem tehetem sok vele menő társnője miatt, reggel kell tehát megkísérelnem, midőn jön! Egész éjjel erőll a bájos teremtéséről álmodoztam s egy gondolom képes volnék még egy vagy két hétig itt maradni Berlinben csak azért, hogy szelhető legyen e leányka. Talán jó volna, ha mindjárt vennék neki ék zert?”

Kidugá fejét az ablakon, mintha ékszerész-bolt után nézne, azonban észrevévé, hogy a bérkocsi a pályaudvarhoz közeledik.

A pályaudvaron való kutatásából észrevévé, hogy a keresett még nincs itt. Ezért Rezső azon utra ment, melyen a leányt este kövcté. Amellett azonban nem távozott messze a pályaudvartól, hogy a leány jövetelét el ne mulasztja. Midőn így körül tekintett, észrevévé egy felője közeledő női alakot, sőtét kerek köpenyegben, fején fekete Rembrandt-kalappal, hason ó szint tollal diszitve. Midőn a hölgy körülbelül harmincz lépésnyire volt tőle, megismeré a távirónóhivatalbeli villanydelejes szépséget.

Senki sem volt közelben. Az alkalom tehát

kedvező volt. Gyorsan elhatározva magát, az ut szelére lépett s kalapjához nyult.

„Bocsánatot kérek, hogy bátorkodom az utcán magamat bemutatni; de a véletlen ismét összevevett bennünket, mint már egyszer az ablaknál tévé.”

Zsuzsánna, mert ő volt, kit utasunk most megszólított, megállott s leplezetlen örömmel, hogy fridtheimi földjére talált, kezét nyujtá neki. Nem tudta valjon úgy mint eddig „te”-vel szólítsa-e, vagy pedig az ettiquttesszett „önt” használja. Öszinte, valódi természetessége azonban felülkerekedett s gyorsan mondá:

„Jó reggelt Rezső! már messziről megismertelek.”

Hirtelen megijedt s elpirult. Rezső első pillanatban csodálkozott a nem várt bizalmasodáson. De most minden bizonynyal azt hívé, hogy egy lapdaházi ismerősével van dolga s e bizonyosság visszaadá előbbi szemtelenségét.

„Ugy?” mondá erőltetett nevetés-el, „megismertél?” igen örvendek ezen.”

„Kis kalapodról ismertelek meg. De nekem sietnem kell. Még sokáig maradsz Berlinben?”

„Szabad kíséretemet ajánlanom a pályaudvarig vagy még tovább?”

(Folyt. köv.)

vállalat ez, mely megérdemli az általános felkarolást Magyarországon ezernyi ezer közigazgatási tisztviselője e naptárban, mely inkább törvényhatósági névtárnak volna nevezhető, ha naplári része nem volna, abban kimerítő és pontos kimutatását találja az ország összes közigazgatási hatóságainak s az összes tisztviselőinek. Kiváló előnye e munkának az, hogy abban a sokféle ágazó fővárosi tisztikarnak rendszeres beosztása és teljes névsora lesz megtalálható. Ilyet valóban csakis oly ember állíthat össze teljesen és jól, aki maga is ismeri a főváros közigazgatásának minden részét. A naptár a múltot bizonyos értelemben a jövőtől tekintetben a gothai almanachokhoz teszi hasonlóná, az azon körülmény, hogy az ország közigazgatásának hordozóit arcképekben és életrajzokban fogja bemutatni. E naptár nagy terjedelmű daczára, — mint halljuk 25 év körül lesz csak egy forintba fog kerülni. Valóban érdemes, hogy minden tisztviselő megszerezze azt. Kiállításának csinjáról kezeskedik az, hogy a „Pesti könyvnyomda-részvénytársaság” fogja nyomtatni.

Megjelent. Kovácsy-Monostori „A ló és annak tenyésztése” című művének I-ső füzeté. Már az első füzet is kiválóan érdekes, amennyiben a bevezetés után a természetrajzi adatokkal, tehát az equidákkal foglalkozik, s jól sikerült ábrákkal illusztrálja az ide tartozó lóféléket. Majd aztán áttér a ló eredetére és történetére, a nem szakértőknek is kiválóan érdekes és tanulságos olvasmányt nyújtván. Ezeket kivül tárgyalja a betegség és egészség jeleit, a ló vérmérsékletét és szervezetét stb. A munka csinos kiállítására nagy súly lett fektetve s bátran kiállja a versenyt hasonlirányú külföldi művekkel. A mű 12—14 füzetben lesz teljes, s egy-egy füzet ára 50—50 kr. Ez a munka a külföldiekhez képest szegényes mezőgazdasági szakirodalmunkban valóban kiváló mű, és mint ilyen, a lótenyésztőknek, állatorvosoknak, gazdáknak és sport kedvelőknek a legmelegebben ajánljuk.

Értéktőzsdei hetijelentés.

— A „Magyar Mercur” tudósítása. —

Még most sem felejtette el a tőzsde a bécsi nemzetközi magvásár kudarcát, mely pedig évről-évre ismétlődik. Az igaz, hogy az idén nagyobb várakozással volt eltelve, mert a közép-európai fogyasztó államoknak felette rossz termékek voltak. Ebből azt a következtetést merítették, hogy élénkebb üzlet lesz a magvásáron. Pedig hát a magvásár kudarcza nem annak a következménye, hogy nem lesz kivitelünk, hanem csakis annak, hogy a közlekedési eszközök mai fejlettsége mellett nincs szükség ily nemzetközi gyűlésekre, e nélkül is megtalálják egymást a termelők és fogyasztók. De hát nem volt más anyaga a tőzsdének, azért ezzel foglalkozott, ezen rágódott az egész héten.

Járadékok és befektetési értékek elgyengültek, mert a pénz megrárgult és százebben van, minthogy a terményüzlet kötö le a készpénzt. Azonkivül a politikai viszonyok is feszültebbek valamivel, mi szintén befolyással volt az üzletre.

Bankrészvények a hét elején elgyengültek, de most már megint megszilárdultak.

Közlekedési vállalatok között az ugynevezett kiviteli vasutak részvényei nem tudják megtartani a magasabb árfolyamot, de a magyar nyugoti és a magyar gácsországi vasutak részvényei az államosítás következtében jelentékenyen emelkednek.

Iparvállalati értékek piacán valamivel élénkebb a forgalom. Főleg a malomrészvények még mindig emelkednek és úgy látszik, hogy ezek még mindig nem érték el az emelkedés tetőpontját.

Sorsjegyek piacán korlátolt az üzlet és ezek nem tudták megtartani magasabb árfolyamaikat. A kis sorsjegyekben még mindig van azon kereslet és különösen az olasz vörös-kereszt sorsjegyekből e héten több nagyobb kötés volt a tőzsdén.

Valuták és ércváltók lanyhák és még további árcsökkenésre mutatnak hajlandóságot.

A szabadkai negyedmilliósrablás.

A „Szegedi Napló” után mi is közöljük azon hírt, hogy a szabadkai hírhedt rablás tettesének egy jó része, különösen pedig a főzinkosok kére kerültek. Az egész ügy feledésbe látásra kerül, Geiger örökre letett a reményről, hogy pénzből valaha valamit lásson és most olvassuk, hogy a szegedi esendőrség szívós kutatásának sikerült kézbe fogható bizonyítékokat nyújtania annak igazolására, hogy a Geiger negyedmillióra a már elfogott nyolc társainak tettes és még ismeretlen társainak kezén tünt el, hogy ezeknél még most is van pénz, amiből 20,000 frtnak világos nyomára jöttek. Nevezetes dolog, hogy a most elfogott tettesek egy része bizonyosságul annak, hogy az el szőr megindult nyomozás jó uton haladt, már ez ügyben vizsgálat alatt állott. Törköly Vera T-Kanizsán fogva volt, de szeretője a Geiger-féle rablás főtettese Vucsetich Imre a fogház ablakának felfeszítésével kiszabadította.

Más irányban is meddő maradt a vizsgálat és pedig, mint a közvélemény sutfogja, a nyomozás eredménytelensége a közigazgatási és igazgatószolgálati közegek piszkos üzelmire vezethető vissza.

A megtalált 20,000 frt alapzata az egész vizsgálatnak.

A negyedmilliósrablásnak ez a része főszerepet játszik a nyomozás eseményében.

Ennek a történetje rendkívül érdekes.

Ott kezdődik, hogy a rablók egymásra törttek a — koncertre.

A szabadkai törvényszék börtönéből kiszabadult banda minden egyes tagját folytonosan figyelemmel kísérte a esendőrség.

Vucsetich Imre, a hírtelen meggazdagodott szabadkai gazda minden lépését őrszemek kísérték. Így történt, hogy valamely más ügyben a nyár elején fogságba került, mert neki mindig akadtak aféle ügyei, amiért az embert be szokták esukni. Alighogy a főzinkos börtönbe került, a bandita társai összebujtak s elkezdtek tanácskozni. Ha már Vucsetich a börtönben van, minek neki az elrablott pénz? Visszarabolják tőle s megosztokodnak azon is.

Ugy is történt.

A rablók jól voltak értesítve, hogy Vucsetich Imre minden titkát a szeretőjére Törköly Verára bízta, mielőtt elfogták. A bandita kedvese Pusztá-Kulán húzta meg magát s várta haza szeretőjét.

Ehelyett azonban egy éjjel — a nyáron — négy rabló tört be hozzá, akik bezártak maguk után minden ajtót s fegyverrel kezökben könnyen boldogultak Törköly Verával. A négy rabló közül kettő esendbiztosi ruhába volt öltözve. Rárváltak a leányra, hogy adja elő Vucsetich Imre 20,000 frtját. A leány eleinte vonakodott, de egypár oldalbortatózó ölelésre megadta magát, oda mutatott a szoba falára.

— Ott van!

A rablók kibontották a szoba falát s a befalazott 20,000 frtot csakhamar megtalálták. A leánynak gavallérosan adtak utiköltséget, hogy menjen világgá, de ne beszéljen, mert golyóval csitítják el.

Ezek a telhetetlen rablók, hogy kik voltak, az derült ki most, midőn a esendőrség elérkezettnek látta az időt lecsapni rájuk.

A martonosi felelős őr, Csonka Bálint, Rózsa Sándor hírhedt kortársa a hajdani lovasbetyárok egyike, aki 22 évet töltött fegyházban, továbbá Faragó József martonosi lakos egyszerre nagymódba estek.

Az elrablott 20,000 frt 4 egyenlő részre osztatván, rájuk 5—5000 frt jutott az újabb zsákmányból. Hanem az ezresbankókat föl is kellett váltatni.

Faragó József a rovott életű atyafi csak nem állíthat be a bankba, az egykori rablógyilkos annálkevésbé: hogy ezrest váltsanak.

Löwy Jakab martonosi házaló alkalmas médium volt erre a célra. Faragó megajándékozta őt bizalmával, amire Löwy Jakab meg is érett eléggé. A rabló átadta neki az öt darab ezrest fölvaltás végett. Löwy Jakab a váltási műveletet Szegeden hajtotta végre, de csak részben.

Az öt darab ezresből Löwy Jakab két darabot a szeged-csongrádi takarékpénztárnál váltott be.

De a házaló megjárta.

Adása volt a takaréktárnak s ott levonták a rablótól bizományba kapott ezreskből az adósságát.

A két darab ezresből, mire Löwy Jakab visszament a községbe, csak 1500 frt volt meg s ezzel Faragóknak beszámolni. Ez természetesen dűlbe jött.

— Mit? — fenyegetőzött a házaló — hát nem illet meg engem 500 frt honorárium ilyen pénzből? Mi?

A rabló nem szólt többet, hanem elvete a másik 3 darab ezrest a házalótól azzal, hogy azokat nem kívánja fölvaltani. Csonka Bálint, a felelős őr váltotta be aztán a 3 darab ezrest.

Faragó József került a bandából elsőnek kézre. Ez beismerte a 20,000 frt rablását s bevallotta, hogy ez az összeg az elrablott Geiger-féle negyedmillióból való.

Vallomása a banda többi tagjait is kézre adta a esendőrségnek.

Ekkor fogták el Szegeden Csonka Bálintot és a feleségét. Csonka Bálintnál az elrablott pénzből 500 frt volt nálánál s feleségénél 2—300 frt értékű arany és gyémánt ékszer.

Ekkor derült ki, hogy a banda harmadik tagja a petrovoszellői rendőrbiztos, Korhcz János volt, a negyedik Matzanko György, aki most más ügyben ült éppen fogságot.

A esendőrség gyorsan, biztosan dolgozott.

Néhány nap múlva Kikindán elfogta a főbandita, Vucsetich kedvesét, Törköly Verát.

A letartóztatott petrovoszellői esendbiztosnál nagyobb összeg pénzt találtak. A biztos ur a Geiger-féle negyedmilliósrablás óta szemlátomást, hírtelen meggazdagodott.

Kell-e égbekiáltóbb botrány, mint hogy ilyen emberre volt bízva a több ezer ember által lakott mezőváros vagyon és életbiztonsága. Kell-e megdöbbentőbb adat a bácskai elvadult állapotok illusztrálására?

Ez az ember a rablókon is tul tett.

Korhcz esendbiztos pertu ezimborója volt a rablógyilkos Csonka Bálintnak. A rablás előtt felöltöztette a felelős őr ezimboróját az egyik esendbiztos ruhájába. Szóval megtette esendbiztosnak, hogy egészen egyenlők legyenek s úgy mentek esendbiztosi egyenruhában — rabolni.

Faragó József szembe mondja büntetésének, hogy együtt raboltak. De ezek tagadnak.

A esendőrség a folytatólagos nyomozás alatt újabb elfogatásokat eszközölt. A messze szétágazó büntügy számai elvezettek Ó-Moraviczára is, ahol két ezinkostárs: Madackin és Szklenár gazdák fogattak el a esendőrség által.

Ez ideig tehát együtt vannak a rabló-bandából: Vucsetich Imre, Matzanko György, Korhcz János, Csonka Bálint, Faragó József, Törköly Vera, Madackin és Szklenár.

A vizsgálat egyéb részletei valamint a folytatólagos nyomozás iránya nem jelezhetők még a nyilvánosság előtt, de remélhető, mint tudósítónk biztos forrásból jelzi, hogy a Geiger-féle negyedmillióból mintegy 160,000 frt, ha nem is készpénzben, de értékekben és ingatlanokban, mik a lopott pénzből vásároltattak, megtérül.

A minap egyik bácskai község jegyzője megölte magát, állítólag arra a hírre, hogy a Geiger-féle rablás ügyében ismét megkezdődtek az elfogatások. Arról beszélnek, hogy az öngyilkos jegyzőnek állítólag része lenne a dologban.

Erre vonatkozólag semmi bizonyos nem tudható, mert a vizsgálat minden irányban nagy titokzatossággal folyik.



kókban vagy üvegedényekben küldendők. Gümős és gyöngyöcskékkel legalább 2 Elgr. takarmányból legalább 30 köbcentiméternyi küldendő.

d) A kertészeti osztályban kiállítható:

1. Konyhakertészeti termények, főzelékek, zöldségfélék,
2. Gyümölcs, szőlő,
3. Aszalyány, azaz befőzött és cukrozott gyümölcs.
4. Bor, gyümölcs- s törkölypálinka, kognac, ármős, gyümölcs- és borecet.
5. Élő növények, virágok.
6. Magvak.
7. Kertészeti eszközök, aszalók.

e) A méhészeti osztályban

1. Élő méhek.
2. Csurgatott és lépes méz.
3. Viasz, mülép.
4. Méhkaptárak.
5. Méhészeti eszközök.
6. Méhészeti ipari termények, azaz: mézszesz, mézbor, mézszőr, mézessítemények és cukorkák.

Helyi és vidéki hírek.

— Károly főherceg ő felsége — felséges királyunk legifjabb testvére — f. hó 26-án fél napot töltend Szabadkán. Látogatásának célja — mint halljuk — az ottani vöröskereszt-egylet eddigi működésének figyelembe vétele. A magas vendég illő fogadtatására a Prokesch féle új épületben 6-8 terem lesz díszesen berendezve s itt fogadtatnak az általános tisztelgések és kihallgatások.

— Szombathoz egy hétre, f. hó 29-én fésztelen mulatságra van kilátása a helybeli közönségnek. A zsidó ünnepeket záró Szimehath Thorah (thora örömmünnepe) estéjén a helybeli izraelita nőegylet tánczoszort rendez, melyre a meghívók már szétküldtek. Már előre mondhatjuk, hogy ezen multság, mint mindig a kedélyesség jellegét fogja magán hordani. Az izraelita nőegylet által rendezett táncvígalmak azok, melyen pártkülönbség nélkül, mindenki otthon érzi magát, bizton reméljük tehát, hogy az ez ideig a jótékonyság előmozdítását célzó vigalom is egybegyűjti Zenta város színe-javát.

— Gyászhir. A következő gyászjelentést vették: Esztergany Gábor és neje szül. Kelemen Erzsike megítélt bánatos szívvel jelentik forrón szeretett édes anyja, illetve napája idősb özvegy Esztergany Gáborné született Német Mária asszonynak

élete 73-ik évében hosszas szenvedés után 1888. év szeptember hó 14. napján d. n. 2 órakor történt gyászos kimúltát. A boldogult hült tetemei 1888. év szeptember hó 15-ik napján délután 5 órakor az adai rom. kath. sírkertben lévő családi sírholtba fog örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig 1888. év szeptember hó 17-ik napján fog az Úrnak bemutatattani. Béke lengjen porai felett!

— Az építendő felső-hegyi templom és paplakra beérkezett tervek felett való határozathozatal véget ért még e hó folyamán rom. kath. egyházközponti gyűlés fog tartatni.

— Tűzrendészeti kormányrendelet bocsátott ki a napokban, mely a következő fontos utasításokat tartalmazza: Ami a vízkészletet illeti, minden községben, hol az oltáshoz szükséges vízmennyiség természetes tartályokban nem található, köteleessége minden községi előljáróságnak legalább egy hó tartalmu kút készíttetéséről gondoskodni, hol kutak a helyi viszonyoknál fogva nem létesíthetők, melencze, vízfogók vagy usztatók (zugók) építendőek, melyek évenként legalább egyszer gyökeresen kitaraktandók. Nagyobb építkezésekhez adott építkezési engedélyeknél kút építési kötelező feltételt tűzendő. Ezen kutak oly helyre építendőek, hogy tűz esetében könnyen hozzáférhetőek legyenek. Tűzvész esetében a felkén fekvő vizet a tűzoltóaktól senki meg nem vonhatja. A tűzoltószerekre vonatkozólag a rendelet így intézkedik: Minden legalább 50 házból álló község köteles következő tűzoltószereket beszerezni s azokat biztos, e célra készült helyen jó karban tartatni:

1. Egy szívó feeskendőt, legalább 10 cm. átmérőjű széles henger és 60 m. tömlővel.
 2. Egy víz-hordó kocsi 3 hl. hordó és 1 hl. káddal.
 3. Két tűzlétrát.
 4. Két csákányt.
 5. Két tűzhorgot.
 6. Két fejszét.
 7. Négy vasvillát.
 8. Két lámpást.
- Még kisebb községek, valamint nagyobb építmények birtokosai tarkonca- vagy puttongfeeskendők tartására köteleztetnek. Minden ház ellátandó a kellő tűzoltószerezettel, melynek mennyiségét és minőségét a helyi tűzoltó szabvány állapítja meg. A községek részéről beszerzendő szívó feeskendők a magyar országos egységes csavarral látandók el. A létező feeskendők e rendelet életbeléptetésétől számítandó egy év alatt, ha hengerüregük 10 vagy több centiméter, a magyar országos egységes csavarra idomítandók át. Ellenőrzés céljából egy évben legalább kétszer tartandó általános tűzvizsgálat a helyhatóság által, a tűzoltóparancsnokság közbenjöttével. E vizsgálatról jegyzőkönyv vezetendő s a tűzoltóparancsnokságnak bemutatandó. A bizottság a felek költségén rendelheti el

az esetleges hiányok beszüntetését. A tűzjelzés módzatainak megállapítása a községekre bízatik. A tűzoltóságot illetőleg a rendelet három kategóriát állít fel: rendszeres vagyis díjazott tűzoltóságot, önkéntes tűzoltóságot és községi kötelezett tűzoltóságot. Ez utóbbi oly kisebb községekben létesítendő legfőlegb egy év alatt, hol díjazott, vagy önkéntes tűzoltóság anyagi okokból nem szervezhető. A községi kötelezett tűzoltóság az előjáróság vezetése alatt áll s a megalakítási időt egy éven belül a megye állapítja meg. A rendelet különben javasolja, hogy a hol legalább 25 alkalmas férfi van, önkéntes tűzoltóság létesítsék; hol ez nincs, a község 20—40 éves férfi lakói sorából kötelezett tűzoltóság szervezendő. Figyelmet érdemel a rendeletben, hogy a szolgálattal levő tűzoltóság közhatalósági személynek tekintendő. A vész helyén az oltás műszaki részét illetőleg a tűzoltó-parancsnok intézkedik, a felelőség őtet terheli. Ha több tűzoltóság parancsnokát illeti meg. Ott, hol díjazott tűzoltóság, vagy önkéntes tűzoltóság nincs, a műszaki vezetést a segélyre elsőnek megérkezett szervezett tűzoltóság eszközli. A tűzoltóság céljából a magántulajdonba való beavatkozás csak indokolt szükség esetében s akkor is csak a vezénylő parancsnok rendeletére történhetik. A rendelet kimondja, hogy a tűzvéznél magát kitüntetett tűzoltó jutalmazandó. A működésén önhibáján kívül károsult vagy szerencsétlenül járt tűzoltó a kár és munkaképtelenség mérvéhez illő módon lehetőségig segélyezendő s ily alap létesítendő. A segély, az illető körülményeihez képest, egyszersmindenkori kielégítési vagy állandóan huzandó évi segélyösszegeből, teljes munkaképtelenség s vagyonihiány esetében pedig községi ápolás és ellátásból állhat.

— Humor és adósság. Amily különösen előtűn egymástól hangzik e két szó, még is együvé került a mult napok egyikén egy sz... i fűtőcai vendéglőben H ur. néha puffra iszik, s midőn a legközelebbi alkalommal megjelen; rendesen elfelejté, hogy az adóssok könyvébe került. Így történt a minap is, ezuttal azonban fizetett. Fizetés után a vendéglős így szól: „Uram, önnek tegnapelőttről még 5 pohár söre maradt”. „Öntse ki, kérem öntse ki, biztosan tudom, hogy azóta megsavanyodott!”

Irodalom.

Dr. Toldy László. Budapest főváros főlevéltárnoka, megrendelési ívet bocsátott ki a „Törvényhatósági Naptár” 1889-ik évi folyamára. Uj

A két barát hangulatja la-sanként hidegebb lón.

„Sajnálom Rezső, de nem rendelkezhetem időm felett.”

Eközben elhagyták a pályaudvart.

„Jól van! tehát máskor.”

Rezső egy bérkocsit hitt. átölelé barátját s beszállott.

Midőn Woldemár és Zsuzsánna ma a vacsoránál ültek, az előbbi feltűnőleg hallgatag volt. Étkezés után Woldemár a kedves lényt homlokon csokolá. Heinének „olyan vagy mint a virág”-féle verse jött eszébe s önkénytelenül tevé kezét a bájos főre, imádkozva, hogy az Isten tartsa meg őt oly szép, szűzen, szendén.

Rezsővel való találkozását egy szóval sem említé.

III.

Félreértés.

Hogy Rudolf nem mondott igazat, midőn elutazásáról beszélt, azt már tegnap gondolhattuk. Ma azonban látjuk, hogy valami rendkívüli dologra ezelőz. 6 órakor fölkelte magát a pinczérel s fél hét órakor bérkocsiba veté magát, melyet azon vasúti állomáshoz rendelt, hol a szép távirónót meglátta. El nem utazhatott, mert vilá-

gosan kijelenté a vendéglősnek, hogy 9 óra után visszatérend.

„Az orvos előtt én nem hátrálok,” mondá magában, midőn a kocsiiban ült. „S mégsem tévedek, én e személyt a lapdaházban láttam! Akármibe kerüljön is, beszélnem kell e leánnyal! Este nem tehetem sok vele menő társnője miatt, reggel kell tehát megkísérelnem, midőn jön! Egész éjjel erről a bájos teremtsérről álmodoztam s egy gondolom képes volnék még egy vagy két hétig itt maradni Berlinben csak azért, hogy szemem e őtt legyen e leánya. Talán jó volna, ha mindjárt vennék neki ek zert?”

Kidugá fejét az ablakon, mintha ékszerész-bolt után nézne, azonban észrevévé, hogy a bérkocsi a pályaudvarhoz közeledik.

A pályaudvaron való kutatásaiából észrevévé, hogy a keresett még nincs itt. Ezért Rezső azon utra ment, melyen a leányt este követé. Amellett azonban nem távozott messze a pályaudvartól, hogy a leány jövetelét el ne mulasztja. Midőn így körül tekintett, észrevétt egy feléje közeledő nő alakot, sőtét kerek köpenyegben, fején fekete Rembrandt-kalappal, hason ó színt tollal diszitve. Midőn a hölgy körülbelül harmincz lépésnyire volt tőle, megismeré a táviróhivatalbeli villanydelejes szépséget.

Senki sem volt közelben. Az alkalom tehát

kedvező volt. Gyorsan elhatározva magát, az ut szelére lépett s kalapjához nyúlt.

„Bocsánatot kérek, hogy bátorkodom az utcán magamat bemutatni; de a véletlen ismét összevettet bennünket, mint már egyszer az ablaknál tevé.”

Zsuzsánna, mert ő volt, kit utasunk most megszólított, megállott s leplezetlen örömmel, hogy fridtheimi földjére talált, kezét nyújtá neki. Nem tudta valjon ugy mint eddig „te”-vel szólítsa-e, vagy pedig az ettiqetteszerű „önt” használja. Öszinte, valódi természetessége azonban föllélekodott s gyorsan mondá:

„Jó reggelt Rezső! már messziről megismertelek.”

Hirtelen megijedt s elpirult.

Rezső első pillanatban csodálkozott a nem várt bizalmaskodáson. De most minden bizonynyal azt hívé, hogy egy lapdaházi ismerőseivel van dolga s e bizonyosság visszaadá előbbi szentelenségét.

„Ugy?” mondá erőltetett nevetés-el, „megismertél?” igen örvendek ezen.”

„Kis kalapodról ismertelek meg. De nekem sietnem kell. Még sokáig maradsz Berlinben?”

„Szabad kíséretemet ajánlanom a pályaudvarig vagy még tovább?”

(Folyt. köv.)

vállalat ez, mely megérdemli az általános felkötést Magyarország ezernyi ezer közigazgatási tisztviselője e naptárban, mely inkább törvényhatósági névtárnak volna nevezhető, ha naptári része nem volna, abban kimerítő és pontos kimutatásait találja az ország összes közigazgatási hatóságainak s az összes tisztviselőinek. Kiváló előnye e munkának az, hogy abban a sokféle ágazó fővárosi tisztikarnak rendszeres beosztása és teljes névsora lesz megtalálható. Ilyet valóban csakis oly ember állíthat össze teljesen és jól, aki maga is ismeri a főváros közigazgatásának minden részét, és a hivatalos iratokat bizonyos mértékig ismeri. A naptár a hivatalos iratok tekintetében a góthai almanachokhoz teszi hasonlót, az azon körülmény, hogy az ország közigazgatásának hordozóit arcképekben és életrajzokban fogja bemutatni. E naptár nagy terjedelme dacára, — mint halljuk 25 iv körül lesz — csak egy forintba fog kerülni. Valóban érdemes, hogy minden tisztviselő megszerezze azt. Kiállításának csinjáról kezeskedik az, hogy a „Pesti könyvnyomda-részvénytársaság” fogja nyomtatni.

Megjelent. Kovácsy-Monostori „A ló és annak tenyésztése” című művének I-ső füzeté. Már az első füzet is kiválóan érdekes, amennyiben a bevezetés után a természetrajzi adatokkal, tehát az equidákkal foglalkozik, s jól sikerült ábrákkal illusztrálja az ide tartozó lóféléket. Majd azután áttér a ló eredetére és történetére, a nem szakértőknek is kiválóan érdekes és tanulságos olvasmányt nyújtván. Ezeket kívül tárgyalja a betegség és egészség jeleit, a ló vérmérsékletét és szervezetét stb. A munka csinos kiállítására nagy súly lett fektetve s bátran kiállja a versenyt hasonlóirányú külföldi művekkel. A mű 12—14 füzetben lesz teljes, s egy-egy füzet ára 50—50 kr. Ez a munka a külföldiekhez képest szegényes mezőgazdasági szakirodalmunkban valóban kiváló mű, és mint ilyen, a lótenyésztőknek, állatorvosoknak, gazdáknak és sport kedvelőknek a legmelegebben ajánljuk.

Értéktőzsdei hetijelentés.

— A „Magyar Mercur” tudósítása. —

Még most sem felejtette el a tőzsde a bécsi nemzetközi magvásár kudarcát, mely pedig évről-évre ismétlődik. Az igaz, hogy az idén nagyobb várakozással volt eltelve, mert a közép-európai fogyasztó államoknak felette rossz termésük volt. Ebből azt a következtetést merítették, hogy élénkebb üzlet lesz a magvásáron. Pedig hát a magvásár kudarcza nem annak a következménye, hogy nem lesz kivételünk, hanem csakis annak, hogy a közlekedési eszközök mai fejlettsége mellett nincs szükség ily nemzetközi gyűlésekre, e nélkül is megtalálják egymást a termelők és fogyasztók. De hát nem volt más anyaga a tőzsdének, azért ezzel foglalkozott, ezen rágódott az egész héten.

Járadékok és befektetési értékek elgyengültek, mert a pénz megdrágult és szűkebben van, minthogy a terményüzlet kötötte a készpénzt. Azonkívül a politikai viszonyok is feszültebbek valamivel, mi szintén befolyással volt az üzletre.

Bankrészvények a hét elején elgyengültek, de most már megint megszilárdultak.

Közlekedési vállalatok között az ugynevezett kiviteli vasutak részvényei nem tudják megtartani a magasabb árfolyamot, de a magyar nyugoti és a magyar gácsországi vasutak részvényei az államosítás következtében jelentékenyen emelkednek.

Iparvállalati értékek piacán valamivel élénkebb a forgalom. Főleg a malomrészvények még mindig emelkednek és úgy látszik, hogy ezek még mindig nem érték el az emelkedés tetőpontját.

Sorsjegyek piacán korlátolt az üzlet és ezek nem tudták megtartani magasabb árfolyamaikat. A kis sorsjegyekben még mindig van azon kereslet és különösen az olasz vörös-kereszt sorsjegyekből e héten több nagyobb kötés volt a tőzsdén.

Valuták és érczváltók lanyhák és még továbbá árcsökkenésre mutatnak hajlandóságot.

A szabadkai negyedmilliósrablás.

A „Szegedi Napló” után mi is közöljük azon hírt, hogy a szabadkai hírhedt rablás tettesének egy jó része, különösen pedig a főzinkosok kére kerültek. Az egész ügy feledésbe látásra kerül, mert hiú, Geiger örökre letett a reményről, hogy pénzből valaha valamit lásson és most olvassuk, hogy a szegedi esendőrség szíves kutatásának sikerült kézbe fogható bizonyítékokat előfedezni annak igazolására, hogy a Geiger-féle rablás a nyár elfogott nyolc negyedmilliósrablás tettesének és még ismeretlen társainak kezén történt el, hogy ezeknél még most is van pénz, amiből 20,000 frtnak világos nyomára jöttek. Nevezetes dolog, hogy a most elfogott tettesek egy része bizonyosságul annak, hogy az el szőr megindult nyomozás jó uton haladt, már ez ügyben vizsgálat alatt állott. Törköly Vera T.-Kanizsán fogva volt, de szeretője a Geiger-féle rablás főtettese Vucsetich Imre a fogház ablakának felfeszítésével kiszabadította.

Más irányban is meddő maradt a vizsgálat és pedig, mint a közvélemény suttogja, a nyomozás eredménytelensége a közigazgatási és igazságszolgáltatási közegek piszkos üzelmire vezethető vissza.

A megtalált 20,000 frt alapzata az egész vizsgálatnak.

A negyedmilliósrablásnak ez a része főszerepet játszik a nyomozás eseményében.

Ennek a históriájára rendkívül érdekes.

Ott kezdődik, hogy a rablók egymásra törték a — konczért.

A szabadkai törvényszék börtönéből kiszabadult banda minden egyes tagját folytonosan figyelemmel kísérte a csendőrség.

Vucsetich Imre, a hirtelen meggazdagodott szabadkai gazda minden lépését őrszemek kísérték. Így történt, hogy valamely más ügyben a nyár elején fogságba került, mert neki mindig akadtak aféle ügyei, amiért az embert be szokták csukni. Alighogy a főzinkos börtönbe került, a bandita társai összebujtak s elkezdtek tanácskozni. Ha már Vucsetich a börtönben van, minek neki az elrablott pénz? Visszarabolják tőle s megosztozkodnak azon is.

Ugy is történt.

A rablók jól voltak értesítve, hogy Vucsetich Imre minden titkát a szeretőjére Törköly Verára bízta, mielőtt elfogták. A bandita kedvese Pusztá-Kulán huzta meg magát s várta haza szeretőjét.

Ehelyett azonban egy éjjel — a nyáron — négy rabló tört be hozzá, akik bezártak maguk után minden ajtót s fegyverrel kezökben könnyen boldogultak Törköly Verával. A négy rabló közül kettő csendbiztosi ruhába volt öltözve. Ráiváltak a leányra, hogy adja elő Vucsetich Imre 20,000 frtját. A leány eleinte vonakodott, de egypár oldalbordatörő üléssre megadta magát, oda mutatott a szoba falára.

— Ott van!

A rablók kibontották a szoba falát s a befalazott 20,000 frtot csakhamar megtalálták. A leálynak gavallérosan adtak utiköltséget, hogy menjen világgá, de ne beszéljen, mert golyóval csitítják el.

Ezek a felhetetlen rablók, hogy kik voltak, az derült ki most, midőn a csendőrség elérkezettnek látta az időt lecsapni rájuk.

A martonosi felelős őr, Csonka Bálint, Rózsa Sándor hírhedt kortára a hajdani lovasbetyárok egyike, aki 22 évet töltött fegyházban, továbbá Faragó József martonosi lakos egyszerre nagymódba estek.

Az elrablott 20,000 frt 4 egyenlő részre osztatván, rájuk 5—5000 frt jutott az újabb zsákmányból. Hanem az ezresbankokat föl is kellett váltatni.

Faragó József a rovott életű atyafi csak nem állíthat be a bankba, az egykori rablógyilkos annálkevésbé: hogy ezrest váltsanak.

Löwy Jakab martonosi házaló alkalmas médium volt erre a célra. Faragó megajándékozta őt bizalmával, amire Löwy Jakab meg is érezt eléggé. A rabló átadta neki az öt darab ezrest fölvaltás végett. Löwy Jakab a váltási műveletet Szegeden hajtotta végre, de csak részben.

Az öt darab ezresből Löwy Jakab két darabot a szeged-esongrádi takarékpénztárnál váltott be.

De a házaló megjárta.

Adósra volt a takaréktárnak s ott levonták a rablótól bizományba kapott ezresekből az adósságát.

A két darab ezresből, mire Löwy Jakab visszament a községbe, csak 1500 frt volt meg s ezzel csak Faragónak beszámolni. Ez természetesen dühbe jött.

— Mit? — fenyegetőzött a házaló — hát nem illet meg engem 500 frt honorárium ilyen pénzből? Mi?

A rabló nem szólt többet, hanem elvette a másik 3 darab ezrest a házalótól azzal, hogy azokat nem kívánja fölvaltani. Csonka Bálint, a felelős őr váltotta be aztán a 3 darab ezrest.

Faragó József került a bandából elsőnek kézre. Ez beismerte a 20,000 frt rablását s bevallotta, hogy ez az összeg az elrablott Geiger-féle negyedmillióból való.

Vallomása a banda többi tagjait is kézre adta a csendőrségnek.

Ekkor fogták el Szegeden Csonka Bálintot és a feleségét. Csonka Bálintnál az elrablott pénzből 500 frt volt nálá s feleségénél 2—300 frt értékű arany és gyémánt ékszer.

Ekkor derült ki, hogy a banda harmadik tagja a petrovoszellói rendőrbiztos, Korhecz János volt, a negyedik Matzankó György, aki most más ügyben áll éppen tozságot.

A csendőrség gyorsan, biztosan dolgozott.

Néhány nap múlva Kikindán elfogta a főbandita, Vucsetich kedvesét, Törköly Verát.

A letartóztatott petrovoszellói csendbiztosnál nagyobb összeg pénzt találtak. A biztos őr a Geiger-féle negyedmilliósrablás óta szemlátomást, hirtelen gazdagodott.

Kell-e égbekiáltóbb botrány, mint hogy ilyen emberre volt bízva a több ezer ember által lakott mezőváros vagyon és életbiztonsága. Kell-e megdöbbentőbb adat a bácskai elvadult állapotok illusztrálására?

Ez az ember a rablókon is túl tett.

Korhecz csendbiztos pertu ezimborája volt a rablógyilkos Csonka Bálintnak. A rablás előtt felöltöztette a felelős őrt ezimboráját az egyik csendbiztos ruhájába. Szóval megtette csendbiztosnak, hogy egészen egyenlők legyenek s úgy mentek csendbiztosi egyenruhában — rabolni.

Faragó József szembe mondja bűntársainak, hogy együtt raboltak. De ezek tagadnak.

A csendőrség a folytatólagos nyomozás alatt újabb elfogásokat eszközölt. A messze szétágazó bűnügy számai elvezettek Ó-Moraviczára is, ahol két ezinkostárs: Madackin és Szklenár gazdák fogattak el a csendőrség által.

Ez ideig tehát együtt vannak a rablóbandából: Vucsetich Imre, Matzankó György, Korhecz János, Csonka Bálint, Faragó József, Törköly Vera, Madackin és Szklenár.

A vizsgálat egyéb részletei valamint a folytatólagos nyomozás iránya nem jelezhetők még a nyilvánosság előtt, de remélhető, mint tudósítónk biztos forrásból jelzi, hogy a Geiger-féle negyedmillióból mintegy 160,000 frt, ha nem is készpénzben, de értékekben és ingatlanokban, mik a lopott pénzből vásároltattak, megtérül.

A minap egyik bácskai község jegyzője megölte magát, állítólag arra a hirre, hogy a Geiger-féle rablás ügyében ismét megkezdődtek az elfogatások. Arról beszélnek, hogy az öngyilkos jegyzőnek állítólag része lenne a dologban.

Erre vonatkozólag semmi bizonyos nem tudható, mert a vizsgálat minden irányban nagy titokzatossággal folyik.

1888

Gabona piac.

A lefolyt héten az egyes gabnanelemek a következő árakon keltek; Buza 7 frt 7 frt 30. — Árpáca 4-80-90. — Kukoricza 5-60-70. — Zab 4-60-70 Uj buza augusztus-szeptemberre — frt — kr. előre fizetve.

Vasuti menetrend.

BUDAPEST—ZIMONYI IRÁNY.

	expr.	szem.	gyors.	omn.
Budapest indulás	5 38	8		
Szabadka érkezés	8 54	1 03		8 50
Szabadkáról indulás	8 59	1 46	6 18*	5 50
Csantavér érkezés		2 29		6 42
Csantavérről felfelé		9 21	1 04	10 26*
Szabadka érkezés	6 08	9 41	1 45	10 52*
indulás	6 10	9 53	2 25	11 22*
Budapest érkezés	9 40	1 42	7 30*	6 50*

SZABADKA-BAJAI SZÁRNYVONAL.

	vegy.	szem.*
Szabadka indulás	5 45*	2 45
Baja érkezés	8 52	5 02

Baja indulás
Szabadka érkezés

SZABADKA-ESZÉK-VILLÁNYI IRÁNY.

	vegy.	szem.	vegy
Szabadka indulás	5 25*	2 10	6 40*
Zombor érkezés	8 05	3 47	9 27
Eszék	1 47	6 18	4 25
Villány	3 47		6 21
Villány indulás		1 08	9 20*
Eszék indulás	8 26	3 46	11 31
Zombor	11 19	8 10*	6 59
Szabadka érkezés	12 55	10 42*	9 05

HORGOS—SZABADKA és HORGOS—SZEGED

	szem. v.	szem. v.	vegy
Horgosról indul	8 40	12 25	9 36*
Szabadkára érkeznek	9 34	1 20	10 36
Horgosról indul	3 34	7 27*	6 35
Szeged érkezés	4 13	8 06*	7 16

A személyszállító hajók menet rendje.

Szegedről Zimonyig minden vasárnap, kedd, és csütörtökön reggel 5 órakor.
Szegedről Tételig minden vasárnap, hétfőn, kedd, szerda, csütörtök, és pénteken reggel 5 órakor.
Zentáról Zimonyig minden vasárnap, kedd és csütörtökön reggel 1/2 8 órakor.
Zentáról Tételig minden vasárnap, hétfőn, kedd, szerda, csütörtök, és pénteken reggel 1/2 8 órakor.
Zentáról Szegedig minden vasárnap, hétfőn, kedd, szerda, csütörtök, és pénteken, reggel 1/2 9 órakor.

Az ügynökség.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
Schvarcz Sándor.

H I R D O T T É S E K.

Óvakodjunk a hamisításoktól!

!! FIGYELMEZTETÉS !!

Miután tudomásomra jött, hogy 40 év óta kézzel készített, kipróbált és az egész civilizált világban kedvelt fog- és szájkezelési szeremet nagy kelendőségük miatt hamisítják illetőleg más, gyakran ártalmas szereket is hasonló elnevezéssel és külső kiállítással hoznak forgalomba, — ennél fogva mindenkit a következőkre figyelmeztetek:

Aki száját alaposan konzerválni, fogait a fogkőtől megszabadítani, foghúját felfrisíteni, a száj kellemetlen szagát és a foghúját eltávolítani akarja, az kérjen:

Dr. Popp-féle Anatherin-szájvizet.
Ára: nagy üveg 1 frt 40 kr., kisebb 1 frt és kisebb 80 kr.

Aki ragyogó fehérségű, tiszta fogakat és kellemes tiszta szájat akar, az kérjen:

Dr. Popp-féle Anatherin fogpasztát.
Ára: 1 frt 22 kr.

Aki a kellemesen habzó és a fogakat kitűnően tisztító fogszappannak barátja, az kérjen:

Dr. Popp-féle aromatikusan fogpasztát. Ára: 38 kr.

Aki a legjobb fogporknak barátja, az kérjen:

Dr. Popp-féle fogport. Ára: 63 kr.

Aki odvas fogait ünnaga akarja kitűnően, az kérjen:

Dr. Popp-féle fogtömöt (Plombe). Ára: 1 frt.

Akinek kitűnő pipere és gyógyszerappara van szüksége, az kérjen:

Dr. Popp-féle növényesszappant. Ára: 30 kr.

E szerek az összes gyógyszerárakban, illatszertárakban és finomabb üzletekben kaphatók.

DR. POPP J. G. udvari fogorvos.

Csak a legjobbat szokták hamisítani!

Figyelmeztetés!

Mivel sósorszesz készítenyem — kelendő öngondolt fogsz — sok utazásom van külföldre, elhatároztam, hogy azokon ezíngyógyimnek nek nyomtatott saját házam külső alakját vezetem föl védjegyként. A palaezok és a dugók díszkapukait ezíngyógyimmal vannak látva.

Kitűnő házi szer
csúsz, szaggatás, fagyás, fog- és fejfájásnak, szomgyengeség, bönulások stb. ellen. A legjobb fog- és száj tisztító szer. Fejmosására nagyon ajánlatos és elrepedt, kúposan ajánlatos a keményítő gyógy-módra (masszage).
Ára a kis üvegek 50 kr. a nagyobbiknak 1 frt.

BRÁZAY KÁLMÁN SÓSORSZESZ
Készítménye.

BUDAPESTEN
Múzeum körút 23. sz.

Védjegy 319. és 320. sz.

Kapható Budapestben Brázay Kálmán Múzeum-körút sájt ház és Zentán: Mester L., Nikólsz. M., Zentán J., Buelwald József, Hirschmannsor D., Singer M. fia, Tely R. zse, Elek János, Galdstein Dávid, Tenner Rachel, Szremez Ács, Brázay N., Krausz Gábor.

SCHVARCZ SÁNDOR

könyv-, papir- és rajzszekereskedő

könyvnyomda és könyvkötészettulajdonos

ajánlja dusan berendezett

KÖNYVNYOMDÁJA ÉS KÖNYVKÖTÉSZETÉ

mindennemű munkák gyors elkészítésére legolcsóbb áron pontos és csinos kivitelben.

Könyv- és papirkereskedésében raktáron vannak

a magyar irodalom legújabb termékei, igen diszes imakönyvek,

saját intézetében készült ügyvédi-, községi- és kereskedelmi nyomtatványok,

üzleti fő- és mellékkönyvek.

Nyomatott Schvarcz Sándornál Zentán.